



山东手造·非物质文化遗产——高城姚套草柳编



农户在高城镇一蔬菜种植基地展示收获的“订单胡萝卜”



俯瞰省级美丽乡村——高城镇孟荆陈村

拿出拼搏状态 干出争先气势 为“黄河明珠”增光添彩

高青县高城镇倾力打造“正气高城”“幸福高城”

今年以来,高青县高城镇深入贯彻落实全县第十五次党代会精神,紧紧围绕推进“五区建设”,做好“三篇文章”战略布局和打造“黄河明珠”奋斗目标,坚持把稳增长、壮园区、强农业、惠民生放在突出位置,提出以深化“正气高城”品牌为抓手,以打造“幸福高城”为目标,在更高层次、更高质量上建设产业强镇、文化名镇、幸福城镇。



高城镇龙凤家园航拍



“善企结对、护苗成长”行动



鼎信农业工人正在分拣出口木耳

为黄河明珠增添“党建红”

抓典型示范。高擎县委“五区建设”战略目标,创建高城镇“高擎旗帜·五村共创”党建主品牌,与中心工作深度融合,开展绿色发展先行村、城乡融合样板村、双碳生活示范村、品质民生引领村、创新创业活力村“五村共创”,撬动党建发展活力,推进基层党组织建设创新发展。抓标准规范。集中对42个行政村进行全覆盖调研摸底,逐村建立“村级档案”;实施管区、村级活动阵地3年提升计划,提升管区品质;修订干部管理制度,明确目标考核办法,完善落实机制;多措并举,坚决推动软弱涣散村“摘帽焕新”。抓干部垂范。常态化开展“擂台比武”“书记沙龙论坛”活动,打造“能者上、庸者下”的“头雁”队伍;对机关干部进行职务调整,调配有拼劲、有经验、有身份的干部任管区书记、主任,新派驻管区7名党建指导员。探索实施“乡村振兴专职工作者”计划,尝试破题镇编、合同制等工作人员晋升渠道;持续加强党建统领,抓实党支部领办合作社提质增效,“一网三联”机制深化拓展,高速高标准推进各项重点工作。

为黄河明珠增添“经济蓝”

服务园区发展。先后完成赫达、能源中心、澳帆新材料、停机坪、忠信变电站、芦博水务2条供水管线等重点迁占750余亩。2022年,全面完成华信高科迁占,全力以

赴抓好隆华新材料项目1期迁占490亩,提前做好12个项目储备用地1495.4亩迁占。抓好园区电力保供及道路交通迁占,完成10千伏赫达1、2线20余户迁占,2月份已实现园区送电;完成10千伏樊林1、2线和3至6线迁占,全面完成工程线路清理。整合优势资源。依托运输业聚集优势和赵班路、小清河通航契机,成立物流行业协会,谋划辐射全县的综合物流园区,建立现代化物流仓库、配送中心、分拨中心,为县域、园区经济发展“铺路搭桥”。整合惠民农业、农开渔业,堤西李豆腐、赵路豆腐皮、耿家馒头、十里铺面粉等优势资源,与“鼎信”“福园”等冷库结合,打造百万级服务园区企业的“中央厨房”。紧盯经济运行。建立资产管理运营公司,盘活存量土地,通过“以地控税、以税节地”实现腾笼换鸟、良性循环。研究制定建筑业税源发展培植办法,依托金岭建工等建筑业集聚优势,支持镇属建筑业企业优先承接工程,防止税收流失,提高建筑业入库税收。优化引进短平快的平台公司,在发展壮大现有5个平台基础上,引进北京趣开科技公司数字共享经济平台项目,年底集聚企业600家以上,目前正在洽谈商贸公司36家。积极招引“飞地经济”,持续加大“走出去、请进来”工作力度,力争年内实现项目突破。

为黄河明珠增添“振兴绿”

多元化发展。抓实投资4500万元的3万亩高标准农田项目,建成占地100亩规模

化黑牛养殖场1处,50亩以上养殖小区5处。抓好惠民农业投资300万元的数字配肥和包装车间项目建设;规划存栏1000头以上养殖小区1处;发展孟荆陈水库、李明安小龙虾养殖基地等6处;支持大张村、丁夏村在林地发展林下经济,发展菌类100余亩。项目化推进。紧抓投资2000万元占地30亩的为农服务中心落成投产契机,坚定不移走整建制土地托管之路,在1.5万亩基础上,年内再新增1万亩以上托管土地,实现42个村全覆盖。加快镇村一体化发展“光伏+储能”“光伏+农业”项目,不断延伸光伏产业链。发挥惠民农业、鼎信农业、鹏宏水产、齐牧养殖等种养基地示范带动作用,进一步抓好标准化基地建设。高质量规划。依托南临小清河、支脉河、南水北调河3条河流优势,谋划建设“清水绕镇·园区之肺”生态发展项目,借助上海路北延伸工程贯通支脉河、杜姚沟,实现水系贯通,提升生态发展水平。立足农业人口转移现状,合理布局镇域发展方向,引导人口向镇政府、高城管区、李官管区3大中心聚集,实现镇域产业集中集聚,促进县镇功能衔接互补。

为黄河明珠增添“幸福彩”

筑牢防疫屏障。实行“五个一”标准化值班岗亭制度,全镇87个岗亭24小时不间断值守,全面筑牢疫情防控物理防线。建立涉及镇村干部在内210余人疫情流调队伍43支,排查风险地区返乡人员823人,严格落实管控

措施。战时开展3轮集中全员核酸检测66034人次,5轮边界村核酸检测17301人次,开展常态化核酸检测13轮。守住安全底线。先后开展“干净过节、安全过年”、矛盾纠纷“大排查、大起底、大化解”“幸福高城、安全先行”系列活动,靶向摸排重点区域风险隐患2轮,开展村级遍访1轮,全面整改公共安全领域风险隐患82处。抓实社会治理。打造“幸福高城”德治品牌,每村设置调解工作室,组建人民调解员队伍,紧盯矛盾纠纷化解、重点人群防控、突发事件处置、疫情心理干预,用“心治”促进群众“心安”。推行“群众点名,领导上门”工作机制,在镇域范围内公开班子成员、管区书记联系方式,提升初信初访事项一次性化解率。优化民生服务。巩固拓展脱贫攻坚成果,落实动态监测机制,推动与乡村振兴有效衔接;抓实学区品质提升、推进老年公寓建设、加强群众就医保障,优化“快递进村”服务网络;打造“美润高苑·德泽狄城”新时代文明实践品牌,倡树美德健康生活方式,开展新时代文明实践“我们的节日”、志愿者服务、各类文化活动等120余场次,全镇群众获得感、幸福感显著提高。

为黄河明珠增光添彩,需要下非常之功,凝聚非常之力。高城镇将进一步转变工作作风、提高基层组织战斗力、激发人民群众创造力,事争一流、唯旗是夺,干出攻坚克难高效率、干出比学赶超新境界、干出群众满意好口碑,以高城出彩为高青发展增光添彩。

张豹 刘琪嘉